Exercício 02 – Dinâmica não-linear
1. As equações abaixo descrevem as interações entre as populações (
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) de duas espécies competidoras em uma comunidade: 

[image: image3.wmf]ú

û

ù

ê

ë

é

+

-

=

ú

û

ù

ê

ë

é

+

-

=

2

1

2

2

2

2

1

2

1

1

1

1

1

1

K

N

N

N

r

dt

dN

K

N

N

N

r

dt

dN

b

a



r1 = taxa de crescimento populacional da espécie 1 = 0.3
r2 = taxa de crescimento populacional da espécie 2 = 0.3
K1 = capacidade de suporte para a espécie 1 = 100
K2 = capacidade de suporte para a espécie 2 = 100
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 = efeito negativo da espécie 2 sobre a espécie 1 = 0.3
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 = efeito negativo da espécie 1 sobre a espécie 2 = 0.1

As duas espécies co-ocorrem em equilíbrio para quais valores de 
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? Desconsidere populações iguais a zero. Qual a relação entre os valores das populações no equilíbrio e a capacidade competitiva de cada uma das espécies?
2.  A equação abaixo descreve a dinâmica da população (N) de uma espécie:
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r = taxa de crescimento populacional 

Para r = 1.5, quais são os dois tamanhos populacionais que são pontos de equilíbrio? Os pontos de equilíbrio são instáveis ou estáveis? Qual a interpretação biológica da instabilidade/estabilidade observada para cada valor da população?
3. Duas populações isoladas (A e B) de uma mesma espécie apresentam dinâmicas populacionais governadas pela equação descrita no item 2. No instante de tempo t = 0, as duas populações apresentam os seguintes tamanhos populacionais: 
[image: image9.wmf]15

.

0

0

=

N

 para a população A e 
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 para a população B.  Calcule 
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 para as duas populações supondo:
a. r = 1.5 para as duas populações.
b. r = 3.9 para as duas populações.

c. Estime os expoentes de Lyapunov, 
[image: image12.wmf](

)

l

, e os tempos de divergência, 
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, entre as duas populações para as situações (a) e (b) usando as equações abaixo.  As estimativas serão baseadas apenas no intervalo de tempo descrito acima.
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diferenças entre os Ns das duas populações

d. Relacione as taxas de crescimento populacional e a similaridade entre a dinâmica populacional das duas espécies.
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